

埠村煤矿：“三细三无”推进文化品牌创建

□ 刘连聪

煤矿井下布置着纵横交错的作业巷道，虽然长度不一，但高宽都在几米，通过这些巷道在进行动态采掘作业和性能不同的运输环境中，若说管理与施工质量能做到一次性无问题，不管是内行人还是外行人肯定摇头说：这是天方夜谭。

然而，山东能源淄矿集团埠村煤矿以事实改变这一思想，他们通过严格落实现场细在过程、细在环节、细在考核的管理，正在逐步达到问题无遗漏、质量无缺陷、管理无盲区的境界。

细在过程

11月12日中班，该矿副总工程师徐德新在921采区掘二队施工的9218上出口，检查到当班打注的个别锚杆距离一条线标准偏差1公分，职工虽然当场作了整改，但他依然按照过程质量一次性不达标对该迎头“安全质量班评估”支护单项扣掉1分，并扣罚当班“三大员”绩效工资。

细在过程是该矿三细管理的“头

66 一直有着干就干最好，争就争一流传统且历经50余年开采历史的埠村煤矿，今年3月份在实现全煤“五精”管理样板矿后，在推进企业文化发展上又有了新的定位——以三细创三无，以三无促进现场精确精美提质效，先期打造文化品牌工程。

99

牌”。921采区作为矿选点树标的文化品牌创建工作，所涉及的各施工单位严格按照“毫米秒厘”标准，从作业人员操作、三大员跟班管理到矿带班干部监督都做到严抓过程兑标。特别落实采掘工作面支护一线化管理，共促支护质量一次性达到精确精美。

“细化过程管理，好比人用钱买健康。更重要的是避免了对安全、生产进度、材料成本等方面负面影响，使现场的施工作业和管理在精确精美上达到零距离。”徐德新形象地总结道。

细在环节

创文化品牌工程是一个大的整体事物，就像一根链条既要有完善的制度、理念、愿景、音乐、“标识、看板、编码、定置”技术等软件的粘合增亮，又得力保采掘机运通五大生产系统几十个环节焊接牢固，达到完美无缺。

为此，该矿精心做好了细化环节管理文章，要求全员落实现场礼仪、一岗双述、拉手交接班、电话汇报和写实确认。要求管理上不漏掉一处地点、一个单项、一种物件、一台设备；严禁发生

时间空当、流程空当、人员空当。全方位扣紧环节。比如：井下每部绞车在安装结束后，必须由安监部门验收合格发放“绞车运行许可牌板”后，方准施工单位操作。在使用过程中，还要求每个单班维修工、安监员检查绞车、钢丝绳、滑头安全，并在检查记录签字。少一人检查和签字不准继续开动绞车。

据矿安监处副处长魏加春介绍，细化环节管理抓到点子上已带来好效果。如多个单位交叉作业地点，互相推诿扯皮，工作留尾巴、质量不过关的老大难问题得到了预控和根治。四季度以来，新施工地段和作业地点环境美、质量优、安全零缺陷率较同比上升46%，环比上升14%多。

细在考核

在11月上旬该矿组织的文明生产验收中，通过树立“精细再三不言，定让沼泽变洁净”的理念，扩掘一队清捞了被称为“沼泽地”的井下水仓，验收分数在辅助口争得第一。谁料，他们因一处偏远地点回撤出来的一堆废旧支护材料没有及时转走，反

被扣了0.5分，得分名次由一落到二。为此，队长张立祥感慨地说：“矿上连一处盲点都不放过，考核太细了。”

该矿认为，打造文化品牌工程如同一个人，穿得再好、打扮得再漂亮，如果耳朵后面、脖颈里存有污垢，就会使体面形象逊色难看。为确保正在创建的文化品牌工程无缺陷、无污点，该矿从各个方面细化考核，每个月组织不低于10次的文明生产动态突击检查，对井下各个地点、边缘四梢严格检查考核，不放过一个角落、一处巷道。每个月分采煤、掘进、辅助三个组评选文明生产最好最差单位，严格兑现奖惩。通过这一机制使得创建文化品牌工程达到了无盲区，同时，文明生产质量一提再提。11月上旬，各区队整体文明生产得分再提11个百分点。

洁净的巷道音乐萦绕，巷帮的牌子可心悦目；采掘面头的作业，你精我细一次做精确工作……走进该矿井下各个作业采区和施工地点，新气象无处不在无处不有，通过实施“三细三无”管理，将目标已定的文化品牌工程一步步变为现实，并开花结果。

区队“大家庭”关爱暖心窝

“职工心情好了，心气顺了，干劲自然就足了，工作才有积极性。”11月13日，小河嘴煤矿掘进一队党支部书记兼工会主席江玉洪在区队班组长会议上，对一位班长如是说。

今年以来，川煤集团达竹公司小河嘴煤矿掘进一队从提高职工的满意度入手，坚持用“心”工作，用爱暖人，为职工建造起一个大家满意的区队大家园。

假日区队有团聚会

节假日本该是家家团聚的日子，但对掘进一队的许多职工来说，节假日往往不能回家与亲人团聚。为了缓解职工的思亲情绪，该队工会经常组织假日团聚会，让部分长期未能与家人相聚的职工感受到“家”的温暖。该队职工陈川是刚毕业的大学生，平日里不大爱说话，性格比较内向，该队队长刘学现发现这一情况后，就主动接近他，并时不时叫他一起参加区队假日团聚会。随着时间的推移，陈川不仅工作状态明显好了，性格也变得开朗了。

真情关爱满暖意

11月12日，掘进一队3班职工肖德厚一上班，同事们就纷纷向其问候。原来肖德厚因胃不舒服休了几天假，同事听闻后有的给偏方，有的在网上搜特效药，让肖德厚心里暖暖的。在该队，和肖德厚一样心里充满暖意的还有许多职工。长期以来，该队始终把关心职工生活、解决实际困难当成日常工作的一项重要内容，越来越注重对职工的关爱。每逢传统节日，该队领导都会及时为困难职工送去食品和慰问金，建立困难职工帮扶档案，这一系列举措让职工更多地体会到来自“大家庭”的温暖。

(杨涛 杨述珍)

安化公司：温情提升安全管理

“从11月份开始，我们将通过在本公司范围内广泛开展贴近基层、服务一线的‘温馨驿站十一个一’活动，将管理触角延伸到一线班组和家庭中，大力营造安全管理软环境，起到与安全生产的严格管理相互呼应、刚柔相济的作用。”11月4日，河南煤化安化集团公司女工委主任李晓莉告诉笔者。

“温馨驿站十一个一”即：女职工为自己的丈夫写一封安全家书的“一封家书活动”、协管员定期到检修一线送茶水的“一碗茶水活动”、协管员在大修期间开展送安全毛巾的“一条毛巾活动”、协管员对一线职工每天至少开展一次安全提示的“一句安全提示语活动”、女工每天给老公至少发一条安全温馨短信的“一条温馨短信活动”、女工每天给老公一句安全叮嘱语的“一句枕边语活动”、协管员定期为一线职工缝补工作服和钉纽扣的“缝补一件衣服、钉一个纽扣活动”、协管员利用班前会、班后会时间为一线职工表演安全文艺节目的“到现场为职工表演一段安全文艺节目活动”、协管员督促检查各班组在班前会上开展安全生产宣誓的“班前一次安全生产宣誓活动”和协管员督促检查一线职工上岗期间是否携带全家福的“身边带一张安全全家福活动”等10项内容。

安化公司党委书记、工会主席李学录表示：“女工委开展安全管理‘温馨驿站十一个一’活动，是坚持以人为本做好安全工作的具体体现，它可以营造浓厚的安全责任氛围，进一步增强全体员工的安全意识，达到安全管理预防在前、事前控制、实现安全生产零事故的目的。”(李希军)



白庄矿帮教促安全

今年以来，山东能源肥矿集团白庄矿创新“三违”管理办法，将违章积分由高到低进行排名，矿工会和安监处将安排专门的安全教育人员到家中进行走访和帮教，引导

张义省 何翠芳 摄影报道



关爱构筑安全防线

11月16日，安徽淮北矿业朱庄煤矿协安员来到井口，开展“安全宣教到井口”活动。四季度以来，该矿开展各类职工喜闻乐见的安

韩荣 摄影报道

郭二庄矿精神文明建设催开“幸福花”

冀中能源邯矿集团郭二庄矿紧紧围绕集团公司“38611”宏伟目标，以“三创一争”为载体，大力实施矿区文明创建，全矿精神文明建设呈现出勃勃生机。该矿先后被命名为“全国文明煤矿”、省“AAA”级劳动关系和谐单位”、“国家级安全质量标准化矿井”、“市级文明单位”等荣誉称号。

该矿成立了精神文明建设委员会，以“一岗双责”为基础，以“三创一争”为考核，明确各单位党政正职为创建工作形成了“学习有标兵、追赶有榜样”的创先争优氛围，为文明创建工作深入开展创造了条件。

企业文明建设与企业文化建设

相结合。该矿开展了以4E6S为核心内容的员工岗位标准考核，推广实施了精细化为核心的管理模式，积极进行企业环境刷新，从而在全矿实现了“三个转移”，即由井上文明生活向井下文明生产转移，由地面形象建设向职工行为养成转移，由对物的管理向以人为本的人性化管理的转移。同时，该矿还建设了以安全文化长廊、职工文化广场基地为主的文化教育阵地，定期开展企业精神和文明素养再教育，使广大干部职工在潜移默化中成为文明创建的实践者，增强了企业的凝聚力和向心力。

文明创建与安全管理相结合。该矿实施“一把手”抓安全工程，明确规定各单位一把手抓安全和质量标准化，矿党政领导严格跟班、值班带班制度，与职工同上同下，保证了安全各项措施的贯彻和实施。狠抓了重大危险源的管理，突出抓好防治水、顶板“一通三防”管理。大力开展精品工程创建活动，1-10月份质量标准化投入820万元，经集团公司验收的精品工程达13个，进一步夯实了矿井安全生产基础。(程矿生 乔瑞波)

冯营公司文化搭台唱好安全戏

□ 王代华 冯华轩

色的企业安全文化。

营造安全文化氛围。该公司从解决职工对安全生产的思想认识问题入手，以普及安全理念、安全视觉识别系统为着力点，除利用广播、板报、标语等媒体进行宣传教育外，还在矿区显要位置树立安全文化宣传牌板，悬挂安全文化横幅，设立安全文化长廊，建立安全文化宣传区，以形象而醒目的信息语言向人们灌输安全知识，宣传企业安全文化，大力营造“从零开始、向零奋斗”的安全生产氛围。同时，该公司工会还特意将亲情家庭文化、企业文化融入到安全文化建设之中，把党的安全生产方针、法律法规、职工安全行为，以及家人的期盼和亲人的嘱托作为安全宣传教育的重点，有效地推进了安全文化建设。

冯营公司通过营造安全文化氛围、创新安全文化模式、精细安全文化管理、健全安全文化基础，用文化搭台唱好安全生产“戏”，全面提高安全管理水

平，从而形成了具有煤矿特色的企

业科学规范的工作标准和考核办法，细化工作职责，规范工作标准和内容。同时全面推行准军事化管理，实行班前礼仪、班后讲评、事故预测等多种安全预控制度，规范员工岗位操作行为，引导职工上标准岗，干标准活。

健全安全文化基础。该公司严格按照“严在干部、严在流程、严在现场”的要求，从管理人员跟班和现场走动管理制度抓起，对公司安全目标管理、安全教育培训、安全投入保障、事故隐患分析等一系列规章制度进行健全完善，坚持岗前培训和上岗资格培训，积极推行构建自主互助、专兼结合、齐抓共管的安全监管网络，充分发挥安监员、群监员、青安岗员的监督检查作用，促进了该公司安全工作的健康稳定发展。